■現時世界排名第五的陳

金昨輕鬆獲勝。



新華社

香港文匯報訊 (記者 梁啟剛) 有傳 「羽壇3傑丨李宗偉、陶 菲克和蓋德組成攻守同盟, 共同阻擊中國羽毛球隊(簡稱國

「中國羽隊領軍人」林丹日前作出 回應表示,他不害怕反而很開 心,因為這證明了中國男單

羽)拿滿倫敦奧運男單席位一事,

的強大。 🛕 奥羽毛球比賽的席位分配將依據明

一 年5月3日公佈的世界排名而定,某

一國家或地區於男、女單打世界排名中有

至少3人進入世界前4,便可以獲得3個滿額 早前有傳馬來西亞的李宗偉、印尼的陶菲克 和丹麥的蓋德達成協議,將共同努力阻止中國 男單獲得滿額奧運男單席位。對此林丹説:「我 覺得這很正常,中國隊有集團優勢,其他運動員 肯定會有些想法。至少,我們如果少一名選手參 賽,其他隊伍的運動員成功率就可能會大一些,我不 會覺得驚訝。我的第一反應還有一點點開心,這足以 證明我們隊伍的集體優勢,讓其他人想盡

辦法來限制我們。」 在最新一期的世界排名中,目前排在男 子單打前4名的分別是李宗偉、中國隊的 諶龍、林丹以及蓋德; 陳金排在世界第 5,距離蓋德還有10522.55分的差距。奧 運積分賽賽程過半,已幾乎確定獲得奧 運資格的丹麥「一哥」蓋德,於23日 順利通過中國羽毛球公開賽首輪正賽 比賽,賽後他表示,會在接下來的半 年裡確保世界男單第4的排名,阻止 中國隊拿到滿額奧運參賽資格

蓋德運氣致勝 挫孫完虎

雖然蓋德首輪正賽對手是世界 排名僅第22位的韓國選手孫完 虎,此前也保持着5戰皆勝的戰 績,然而蓋德的腳傷卻給當日 的比賽蒙上了一層陰影。蓋德原本希

望能夠直落兩盤擊敗對手,結果卻頻頻在關鍵時刻不 給力,最終還是靠決勝局的運氣球才勉強以21:13、20:22和22: 20戰勝對手。

「我需要好好利用未來半年時間,盡可能再把球技提高些,如果 我要確保不被陳金擠出前4,就必須在接下來的各項比賽裡都闖入 準決賽和決賽。我也知道這會很難。鑒於我已經確定能去倫敦,當 務之急是要盡可能掃清倫敦奧運會奪冠的『潛在威脅』,當然大前 提是我要保重身體,別累垮了,」蓋德在賽後説

■林丹表示不 懼外國強敵圍

香港文匯報訊 (記者 陳曉莉) 中國羽毛球公開賽女 單三冠王蔣燕皎23日在女單首輪比賽即遭淘汰,爆 出當日比賽最大冷門。香港球手葉姵延則以2:1戰 勝德國選手申克,順利晉級。

23日的女單首輪比賽,蔣燕皎在21:15一局在手 的有利情況下,以19:21與15:21連負兩局,最終 以1:2負於保加利亞選手佩蒂婭,四連冠好夢就此 成為泡影。「我被她的力量征服了!」賽後,蔣燕 皎半開玩笑地説道。

「跟她打,我覺得第一局打得還可以,場上的速 度比較快,也比較有耐心。第二局開始以後,這個 球也比較慢,自己不敢試,在後場和網前都沒有佔 到特別大的便宜,我覺得體力還是出現了一定的問 題。」在談到自己失利的原因時,蔣燕皎如是説 道。

「我在參加丹麥公開賽時脖子就受傷了,將近一 個月沒有系統地訓練,在體能和精力還是欠缺了很 多。」那麼傷病是否是蔣燕皎失利的另一個原因? 對此,蔣燕皎予以否認,「現在傷基本都好了,但

■蔣燕皎首輪

是缺乏系統訓練, 場上的速度和體能 方面還是不夠,打 到後面感覺腳還是 跟不上。」

在本場比賽之 前,兩人有過四次 交手紀錄,蔣燕皎 保持全勝。此番負 於佩蒂婭,加上四 連冠無望,蔣燕皎 的,因為我以前從 她,其實我還想蟬 聯下去,但是沒有 年繼續努力。」

中國羽毛球公開賽戰果

男單首圈

黃永棋(香港) 2:0 阿傑佳亞朗(印度) [5]陳金(中國) 倫巴卡(印尼) 2:0 [4]蓋德(丹麥) 2:1 孫完虎(韓國) 2:0 [3]林丹(中國) 陳仁傑(香港) [1]李宗偉(馬來西亞) 2:0 瓦查(波蘭)

女單首圈

葉姵延(香港) 2:1 [6]申克(德國) [3]汪鑫(中國) 姚潔(荷蘭) [1]王適嫻(中國) 塔拉塔納猜(泰國) [2]王儀涵(中國) 後藤愛(日本) 2:0

佩蒂婭(保加利亞) 2:1 [5]蔣燕皎(中國) 註:[]內數字為種子排名

出局,表情失 落。 新華社

■中國男足(白

衫)無緣巴西世

界盃。資料圖片

■丹麥老將蓋德取得

首輪勝利。美聯社

國足提前告別世界盃,又一次宣告了「出線足 球」的體育功利主義的失敗,也凸顯了當下社會 足球文化的缺失,更從一個側面體現了體育文化 建設的迫在眉睫。

何為體育文化?對普通百姓來說,這個概念也 許稍顯生疏。受傳統觀念影響,「體育=奧運會 =金牌」在很長一段時間成為國人的共識。在那 個特定年代裡,「女排精神」等時代印記體現出 的頑強拚搏精神已超越了體育範疇,影響着一代 代中國人。

但是,「體育不僅只是競技場上的爭金奪銀, 為國爭光,它更是一種精神和教育。」成都體院博導、中 國體育新聞傳播學會秘書長郝勤在談到體育文化時曾這樣 説。

體育更是精神和敎育

其實在當今社會,體育文化無處不在,且影響深遠。奧 運會口號「更快、更高、更強」是體育文化;足球場上山 呼海嘯般的萬人狂歡是體育文化;而世界盃、NBA、F1等 大型賽事也早就形成各具特色的體育文化。那麼,我國的 體育文化建設又如何呢?

再以足球為例。試想一下,為甚麼數以萬計的中國球迷 會大半夜爬起來看英超、歐錦賽等賽事轉播,卻不願在家 門口看看自己的中超聯賽?這一方面説明中國足球文化仍 在沙漠中徬徨的尷尬現實,另一方面也展現了體育文化在 大眾精神和情感需求上不可替代的作用。

此外,在北京奧運會上,中國雖然金牌總數第一,但仍 不是體育強國,國人對於金牌、奧運冠軍的關注也遠不如 十幾年前那般狂熱。而且,不斷創新高的金牌數卻與近年 來國民體質下滑的現狀形成巨大反差。缺乏體育設施、怕 影響學習成績、時間和精力不夠、健身圍缺失等各種障礙 將國人擋在了體育場館門外。

「這表明我國的體育文化建設與體育事業發展還不太合 拍,僅有金牌並不能完全滿足人民日益增長的體育文化需 求。」郝勤説。

金牌不能滿足民眾需求

國家體育總局在全國體育文化工作會議上明確提出,體 育文化將於群眾體育、競技體育、體育產業一起構成我國

未來體育發展全新體系,四大領域要協調發展,形成合 力,共推體育強國建設。

的確,建設體育文化強國,一方面要摒棄「唯金牌論」 的功利主義,讓體育回歸本質、走進千家萬戶,使體育不 再成為單純的「精英舞台」。這就要求體育管理者轉變職能 意識,不應該以「金牌指揮棒」成為衡量工作業績的唯一 槓桿,而應逐漸把重心放在全民健身的開展、項目人口普 及等「體育含金量」更全面的指標上,逐步構建覆蓋城鄉 的公共服務體系。

另一方面,要大力發展體育文化產業,從單純追求競技 金牌,轉變為涵蓋文化內涵、體育文藝、國際傳播等為一 體的「大體育」文化上。例如,英超、NBA等賽事都已成 為所在國家和地區的一大品牌,而作為體育大國的中國, 即便是市場化最早的職業足球聯賽,至今卻仍難以配得上 「職業」二字,改革之路仍需探索。 ■新華社

中超亞冠名額減至3.5

香港文匯報訊 (記者 陳曉莉) 亞足聯23日在馬來西 亞吉隆坡召開了2011年年執委會會議。會上,亞冠 名額中日韓各獲4席的方案被推翻,在最終被通過 的方案中,中國的亞冠名額被縮減到3.5個。按照 2011亞冠參賽規定,如果一個國家有3個亞冠正賽名 額,參加隊依次應為聯賽冠軍、亞軍以及盃賽冠 軍。這樣,中超獲得第三名的遼寧宏運隊將不得不 參加亞冠附加賽。

據搜狐體育消息,23日的執委會原計劃上午9點至 12點舉行,但因與會者遲遲不能夠達成共識且爭論 激烈,會議推遲至下午3時才結束,連國際足聯會 長白禮達與亞足聯代理主席張吉龍聯合召開的新聞 發佈會也被迫推遲。

結果,亞足聯在西亞集團的壓力下,推翻了競賽



委員會上達成的B方案,即中日韓各獲4個亞冠名額 的決定,而最終通過A方案,即中國亞冠名額被縮 減到3.5個。

姚明葡萄酒拍賣起價6萬



香港文匯報訊 (記 者 陳曉莉) 周日,姚 明將在特殊奧林匹克 2011年融合慈善籌 款晚宴上現身助力本 次慈善拍賣。據《東 方早報》消息,在當 日的拍賣環節中,7 款特殊拍品將一一亮 相,其中一項特殊的 拍品將是全球首次亮

相的姚明2009那帕谷赤霞珠干紅葡萄酒(上 圖),這瓶第一次在中國銷售的姚明葡萄酒起拍 價為60000元人民幣。當晚,姚明還將宣佈由 他建立的那帕谷酒業公司正式成立。

冬運會規模創歷屆之最

據中新社長春23日電 距離第十二屆中國冬季 運動會開幕還有41天。組委會23日介紹,截至 目前,本屆冬運會參賽報名已經結束,共有44 支代表隊的1400名運動員參賽,參賽代表隊、

比賽項目和金牌數量均為歷屆之最。開幕式將 於2012年1月3日晚20時在長春五環體育館舉 行。本屆冬運會共設速度滑冰、短道速滑、越 野滑雪等5大項、12分項、105小項,總計115 枚金牌,全部賽事將於1月13日結束。

全國跆拳道精英賽落幕



香港文匯報訊 (記 者貴州報道) 22日, 繼摘得男團冠軍後, 解放軍在全國跆拳道 精英賽中又贏得了女 團的金牌(左圖)。自 此,為期兩天的全國 跆拳道精英賽落幕。 全國跆拳道精英賽於 21日上午在貴州遵義 市體育館揭幕,幾經

改革後,全國跆拳道

精英賽成為了一個團體賽事,僅設男、女團體 兩枚金牌。決賽在解放軍隊與江蘇隊之間展 開,最終解放軍隊3:1收穫女團金牌,並收穫 了2萬元人民幣的獎金。